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Beskrivning
Detta tillbehör ger värmepumparna F20XX tillsammans 
med SMO 05/SMO 10 möjlighet att prio ritera varmvat-
tenladdning vid system med flytande kondensering. För 
detta krävs också en varmvatten ackumulator, exempel-
vis NIBE VPB eller VPA.

Tekniska data

Spänning 230 V, 50 Hz, 6 VA

Max. laddeffekt 11 kW

Kopplingar Ø 22 mm, Klämring

Art nr 089 982

Kvs 7.1

Gångtid 7 s

Effektförbrukning 6 W (under 7 s drift)

Principschema

MONTERINGSANVISNING

VST 05

QN10 Ställdon + växelventil, radiator/beredare

 IP40

Komponenter

Elinstallation och kabeldragning  skall 

ut föras av behörig elinstallatör enligt  

gällande bestämmelser.

OBS!

QN10

AB

B A

Värmepump

QN10

BT6

QM31

QM32 HQ1

XL3 XL4

EB2

CP1

BT6 Varmvattengivare
CP1  Varmvattenberedare/ 

ackumulator
EB2 Elvarmvattenberedare
HQ1 Smutsfilter
QM31 Ventil, avstängning, VB-f
QM32 Ventil, avstängning, VB-r
QN10 Växelventil
XL3 Anslutning, kallvatten
XL4 Anslutning, varmvatten



2 VST 05

SE

Funktion, F20XX med  
SMO 05/SMO 10
Vid varmvattenbehov prioriterar värmepumpen detta 
och går över i varmvattenläge med hela värmepumps-
effekten. I detta läge sker ingen värmeproduktion.
Växelventilen (QN10) monteras så att den växlar mel-
lan värmesystemet och varmvattenberedaren, dvs när 
ackumulatorn/varmvattenberedaren är laddad så växlar 
ventilen ut mot radiatorerna/golvvärmesystemet.
Start av varmvattenladdning sker när temperaturen på 
varmvattengivaren (BT6) har sjunkit till inställd start-
temperatur.
Stopp sker på inställd temperatur på varmvattengivaren 
(BT6). Det är viktigt att rätt (ej för hög) temperatur ställs 
in då värmepumpen annars kan bryta på HP- larm.
Varmvattenberedaren förses med erfoderlig säkerhets-
utrustning.
Se installationshandboken för SMO 05/SMO 10 för mer 
information.

LEK

Anslutning SMO 05

Demontering av lock, apparatlåda

Lossa de fyra skruvarna som sitter i varsitt hörn och lyft 
upp locket. 

Anslutning av växelventil (QN10)
Växelventilen ansluts till plint X9:5 (N), X9:6 (230 V vid 
varmvatten, 0 V vid värme) och X10:2 (230 V) på till-
behörskortet (AA5).

Apparatlåda
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INSTALLATION INSTRUCTIONS

VST 05

Description
This accessory gives the heat pumps F20XX together 
with SMO 05/SMO 10 the possibility to prioritise hot 
water charging on systems with floating condensing. 
This also requires a hot water accumulator, for example, 
NIBE VPB or VPA.

Technical specifications

Voltage 230 V, 50 Hz, 6 VA

Max. charging power 11 kW

Connections Ø 22 mm, Compression ring

Part no. 089 982

Kvs 7.1

Running time 7 s

Power consumption 6 W (7 s running time)

Outline diagram

QN10 Actuator + shuttle valve, radiator/heater

 IP40

Components

The electrical installation and wiring must 

be carried out by a qualified electrician 

conforming to current regulations.

Note!

QN10

AB

B A

Heat pump

QN10

BT6

QM31

QM32 HQ1

XL3 XL4

EB2

CP1

BT6 Hot water sensor
CP1 Water heater/accumulator
EB2 Electrical hot water heater
HQ1 Particle filter
QM31  Shutoff valve
QM32  Shutoff valve
QN10 Shuttle valve
XL3 Connection, cold water
XL4 Connection, hot water
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Function, F20XX with  
SMO 05/SMO 10
When there is a demand for hot water, the heat pump 
gives this priority and devotes its entire output to water 
heating. No room heat is produced in this mode.
The shuttle valve (QN10) is fitted so that it switches 
between the heating system and the water heater, i.e. 
when the accumulator/water heater is charged the valve 
switches over to the radiators/floor heating system.
Hot water charging starts when the hot water sensor 
(BT6) has fallen to the set start temperature.
Stopping takes place at the set temperature on the hot 
water sensor (BT6). It is important that the right (not too 
high) temperature is set as the heat pump can cut-out 
due to a HP alarm.
The water heater is equipped with the requisite safety 
equipment.
See SMO 05/SMO 10 Installer manual for more  
information.

LEK

Connection SMO 05

Removing of cover, Unit box

Remove the four screws located in separate corners and 
lift the cover. 

Connection of shuttle valve (QN10)
Connect the shuttle valve to terminal block X9:5 (N), 
X9:6 (230 V if hot water, 0 V if heat) and X10:2 (230 V) 
on the accessory card (AA5).

Unit box
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MONTAGEANLEITUNG

VST 05

Beschreibung
Dieses Zubehör bietet den Wärmepumpen F20XX in 
Verbindung mit SMO 05/SMO 10 bei einem System mit 
gleitenderKondensierung die Prioritierungs möglichkeit 
bei der Brauchwasser bereitung. Das setzt jedoch einen 
Brauchwasser-Pufferspeicher voraus. Die NIBE VPB  
oder VPA ist eigens hierfür entwickelt worden.

Technische Daten

Spannung 230 V, 50 Hz, 6 VA

Max-Ladeleistung 11 kW

Anschluss Ø 22 mm, Klemmring

Art. nr. 089 982

Kvs 7.1

Laufzeit 7 s

Leistungsaufnahme 6 W (7 s Laufzeit)

Prinzipschema

QN10 Mischerantrieb + Wechselventil zwischen 
Heizkreis und Pufferspeicher

 IP40

Komponenten

Installation und Verkabelung dieses 

Zubehörs sind in Übereinstimmung mit 

geltenden Vorschriften von einem kompe-

tenten Elektrofachhandwerker auszuführen.

Hinweis:

QN10

AB

B A

Wärmepumpe

QN10

BT6

QM31

QM32 HQ1

XL3 XL4

EB2

CP1

BT6 Brauchwasserfühler
CP1  Brauchwasser-

Pufferspeicher
EB2  Elektro-Brauch-

wasserspeicher
HQ1 Schmutzfilter
QM31 Absperrventil
QM32 Absperrventil
QN10 Wechselventil
XL3 Anschluss Kaltwasser
XL4 Anschluss Brauchwasser
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Funktion, F20XX mit SMO 05/SMO 10
Herrscht Brauchwasserbedarf, so gibt die Wärme pumpe 
diesem Vorrang, indem sie mit der gesamten Wärme-
pumpenkapazität auf Brauch wasser bereitung wechselt. 
In diesem Falle wird keine Heizwärme produziert.
Das Wechselventil (QN10) wird so montiert, dass es so-
wohl das Heizungsystem als auch den Puffer speicher be-
heizen kann, d.h., wenn der Puffer speicher geladen ist, 
wechselt  das Ventil zur Beheizung des Heizsystemes/
Fußbodensystemes hinüber.
Mit dem Brauchwasserladen wird begonnen, sobald die 
Temperatur auf dem Brauchwasserfühler (BT6) bis auf 
die eingestellte Starttemperatur gesunken ist.
Ausgeschaltet wird bei der eingestellten Temperatur am 
Brauchwasserfühler (BT6). Es ist wichtig, dass die  richti-
ge (nicht zu hohe) Ausschalttemperatur eingestellt wird, 
sonst kann die Wärmepumpe durch das Auslösen eines 
Hochdruckpressostat-Alarms (HP-Alarm) zum Stillstand 
kommen.
Der Pufferspeicher ist mit der vorgeschriebenen 
Sicherheitsausrüstung auszustatten.
Weitere Information gibt es im SMO 05/ 
SMO 10 Installateurhandbuch.

LEK

Anschluss SMO 05

Abdeckung demontieren, Gerätegehäuse

Entfernen Sie die vier Schrauben an den Ecken und  
entfernen Sie die Abdeckung. 

Wechselventilanschluss (QN10)
Das Wechselventil wird an den Klemmen X9:5 (N), X9:6 
(230 V bei Brauchwasser, 0 V bei Heizung) und X10:2 
(230 V) an der Zusatsplatine (AA5) angeschlossen.

Gerätegehäuse
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NIBE Energy Systems OY,  Juurakkotie 3,  01510 Vantaa

3C Broom Business Park, Bridge Way, Chesterfield S41 9QG

Puh: 09-274 697 0  Fax: 09-274 697 40  E-mail: info@nibe.fi  www.nibe.fi

NIBE-BIAWAR Sp. z o. o.  Aleja Jana Pawła II 57,  15-703  BIAŁYSTOK
Tel: 085 662 84 90  Fax: 085 662 84 14  E-mail: sekretariat@biawar.com.pl  www.biawar.com.pl

RU © "EVAN"  17, per. Boynovskiy, Nizhny Novgorod
Tel./fax +7 831 419 57 06 E-mail: info@evan.ru www.nibe-evan.ru

NIBE Energietechniek B.V., Postbus 2, NL-4797 ZG  WILLEMSTAD (NB)
Tel: 0168 477722  Fax: 0168 476998  E-mail: info@nibenl.nl  www.nibenl.nl

Vølund Varmeteknik A/S,  Member of the Nibe Group,  Brogårdsvej 7,  6920 Videbæk
Tel:  97 17 20 33  Fax: 97 17 29 33  E-mail: info@volundvt.dk  www.volundvt.dk

NIBE Systemtechnik GmbH,  Am Reiherpfahl 3,  29223 Celle
Tel: 05141/7546-0  Fax: 05141/7546-99  E-mail: info@nibe.de  www.nibe.de

CH
NIBE Wärmetechnik AG,  Winterthurerstrasse 710,  CH-8247 Flurlingen
Tel: (52) 647 00 30  Fax: (52) 647 00 31  E-mail: info@nibe.ch  www.nibe.ch

AT
KNV Energietechnik GmbH,  Gahberggasse 11,  4861 Schörfling
Tel: +43 (0)7662 8963-0  Fax: +43 (0)7662 8963-44  E-mail: mail@knv.at  www.knv.at

NIBE AB Sweden,  Box 14,  Hannabadsvägen 5,  SE-285 21 Markaryd
Tel: +46-(0)433-73 000  Fax: +46-(0)433-73 190  E-mail: info@nibe.se  www.nibe.eu

GB
NIBE Energy Systems Ltd,
Tel: 0845 095 1200  Fax: 0845 095 1201  E-mail: info@nibe.co.uk  www.nibe.co.uk

NO
ABK AS ,  Brobekkveien 80, 0582 Oslo, Postadresse: Postboks 64 Vollebekk, 0516 Oslo
Tel. sentralbord: +47 02320  E-mail: post@abkklima.no  www.nibeenergysystems.no

Druzstevni zavody Drazice s.r.o, Drazice 69, CZ - 294 71 Benatky nad Jizerou
Tel: +420 326 373 801  Fax: +420 326 373 803  E-mail: nibe@nibe.cz  www.nibe.cz


